



热点新闻

碳减排量“兑奖” 更好激励公众绿色出行

新闻回放:今年底,北京中心城区绿色出行比例预计提升至74%。记者从北京市交通委获悉,为了进一步鼓励绿色出行,交通和环保部门正在联合研究,将市民绿色出行节省的碳排放量,通过碳交易平台“兑换”为对应的公交票、地铁票等奖励形式。

(据12月4日《北京晚报》)

快评:汽车保有量快速增加带来了交通拥堵和环境污染等问题,很多城市都在探索新方法鼓励市民绿色出行。北京市和高德地图合作启动北京交通绿色出行一体化服务平台,被科学量化的碳效益可与碳交易相结合,通过碳交易获得资金,再转化为对应的奖励,例如公交票、地铁票等形式,从而对市民绿色出行进行激励。市民通过乘公交、乘地铁、骑自行车来获得实实在在的绿色出行奖励,能极大增强他们绿色出行的获得感。提升城市精细化管理水平,应该发挥科技的支撑作用,通过对外合作的方式让更多新技术运用到城市管理中。(时晓)

吸引更多市民 走进义务献血站

新闻回放:12月4日,深圳市首家由采供血机构与义工组织联合打造的“爱心献血·U站”在龙岗区正式投入使用。这家“爱心献血·U站”位于龙岗区中心城红立方人行天桥下,紧邻龙翔大道。捐血区域约40平方米,按献血流程设置了征询检查区、初筛区、采血区、休息区,可同时接待4人捐献全血。此外,这里还兼具城市志愿服务的功能。

(据12月5日《深圳特区报》)

快评:无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为,不仅能保障医疗临床用血的需要,还是一种“我为人人,人人为我”的社会共济行为,是人道主义精神的重要体现。融合城市志愿服务的功能,让献血站焕发了新的光彩,增添了更多服务功能,有利于吸引更多市民走进义务献血站,了解义务献血知识,把人道主义精神传播得更远。(王皖杰)



世相评说

教育惩戒 需要家校通力合作

□ 孙建兴

日前,教育部公布了《中小学教师实施教育惩戒规则(征求意见稿)》,旨在保障和规范教师依法履行教育、管理学生的职责,维护师道尊严,促进学生全面发展、健康成长。希望惩戒规则真的能保障教师有效而又公平地教育、管理好“熊孩子”。

不知从何时起,教育界刮起了一股旋风,正当的教育惩戒,在有些人的眼里成了“体罚”,有些地方更是上纲上线,专门为老师划定了几条红线,碰不得。批评学生就是体罚,只能循循善诱好言相劝;写反思抄课文、打手心站黑板是体罚,说是对学生身心的伤害,甚至订正词语四遍也算体罚。更为可怕的是,只要家长来学校一闹,或网络一投诉,百分之百是老师的责任,有理也没理,因为你涉嫌体罚。结果,教师轻则被通报批评降级降薪,重则卷铺盖走人。

广大老师吃一堑长一智,再也不敢拿身家性命开玩笑。那挥舞了两千余年的戒尺,被彻底束之高阁。如此带来的后果是,学生越来越难教,因为他们知道老师拿他没办法;家长越来越刁钻,因为只要扣你一顶体罚的大帽子,你吃不了兜着走。这样教出来的学生,要么越来越脆弱,受不了一点儿挫折,要么越来越蛮横,走上社会可能什么事都敢做。长此以往,老师不敢管,家长舍不得管,到最后买单的却是家庭和社会。

老师、家长应步调一致密切配合。对偶尔犯错的孩子要及时惩戒,将问题消灭在萌芽状态;对屡教不改的“熊孩子”,则要家校通力合作找出根源,治沉痾用猛药;对于触犯国家法律法规的绝不姑息,不可为了学校声誉及家长面子而大事化小小事化了。(作者系江阴市晨光实验小学教师)

邀你互动

如何打牢高质量发展的安全基础

安全重如山,派员例行代会不应该

□ 赵怀忠

当前,经历了安全彻骨之痛的无锡,全市上下正以如坐针毡、如临大敌的危机感和责任感,全员发动,铁腕治患,一场声势浩大的安全保卫战已经全面打响。在这场只能赢不能输的战役中,只有政府、企业、社会多向发力,形成合力,才能确保战役取得全面胜利。安全工作是“过日子”事情,千万不能有打一场战役歇一歇的思想,政府严抓要久久为功。企业要坚决破除安全工作局外人、与我无关思想,主动接受检查,全力配合整改。全社会要共同参与,形成打好安全保卫战的合力。

近日,全市领导干部会议召开,就坚决打好安全隐患排查整治、遏制各类安全事故发生、维护社会安全稳定发出战时总动员。各板块闻令而动,第一时间召开会议部署落实,有些板块会议规模之大、参会人数之多创下新高。在梁溪会场,会议组织者专门邀请了辖区150家骨干企业和安全重点企业法人代表与会,但到场企业负责人寥寥无几,大多是派员例行代会。梁溪区委一位领导感慨地说:“企业是城市安全的主体,企业法人代表缺席,从一个侧面也反映了企业对安全工作重视的程度。”

当前,经历了安全彻骨之痛的无锡,全市上下正以如坐针毡、如临大敌的危机感和责任感,全员发动,铁腕治患,一场声势

浩大的安全保卫战已经全面打响。在这场只能赢不能输的战役中,只有政府、企业、社会多向发力,形成合力,才能确保战役取得全面胜利。

政府严抓要久久为功。前事不忘,后事之师。自“10·13”无锡荡口小吃店燃气爆炸事故发生以来,全市各级快速行动,各级主要领导深入企业一线巡查,各职能部门联手动态检查,基层干部深入背街小巷开展全覆盖式店面彻查,安全隐患大整治的力度和频度大大加强。特殊节点需要特殊手段,打赢当前形势下的安全攻坚战势在必行很有必要,但安全工作是“过日子”事情,千万不能有打一场战役歇一歇的思想,需要抓在平时,久久为功。政府相关职能部门要以这次攻坚战为切入点,认

真抓找平时安全监管中的问题和薄弱环节,认真制定整改措施,建章立制,以真懂、真查、真服务的务实精神把安全监管责任真正落到实处。

企业发力要以我为主。在当前全覆盖大排查大整治攻坚战中,各级领导、职能部门和属地安全检查和力度不断加大,企业要坚决克服厌烦、添乱心态,对指出的安全问题不能视而不见甚至抱着侥幸心理敷衍应付。企业要坚决破除安全工作局外人、与我无关思想,主动接受检查,全力配合整改。同时,确立“安全是最大经济效益”和“安全排查我先行”发展理念,自觉把安全发展纳入企业发展更加突出位置,认真抓好安全设施、安全教育、安全培训、安全检查等日常制度执行,真正做到抓在

平时,防患未然。企业负责人要带头抓安全生产,对安全生产工作会议仅仅派员例行代会不应该也不妥当,应从思想上、行动上都真正重视起来,使企业上下齐心协力保安全生产。

群防群治要形成合力。全社会要共同参与,形成打好安全保卫战的合力。既要加强群防群治,广泛发动群众参与,完善问题发现机制,把苗头性、倾向性问题解决在萌芽状态,又要向社会大众宣传普及安全知识,广泛开展各类安全培训和应急演练,不断提高市民参与城市安全日常管理、发现安全隐患问题以及应急逃生自救的能力,努力在全社会形成“政府依法严管、企业主体责任、居民人人关注”的安全氛围。(作者系梁溪区扬名街道党工委副书记)

安全督查时需多一些内行把关人

□ 卢俊幸

当前,无锡上下正在开展安全隐患大排查大整治,安全生产督查范围之广、力度之大、频次之密前所未有。但必须认识到安全生产是个动态过程,原来存在的安全隐患通过督查被发现了,经过切实整改被消除了,但不能希冀安全隐患就永远绝迹而不再产生了。

如何及时发现并消除安全隐患,这可是门大学问。古人曾有“术业有专攻”之

说,也就是人们常说:“内行看门道,外行看热闹”。各级领导带队开展安全检查,这说明了党委和政府对安全生产工作的重视,但不能苛求领导对消防、电力、燃气、机械设备、危化品等样样精通,就是应急管理部门的工作人员,真正是专业出身的内行也不是很多,虽然常年在工作一线积累了一些经验,但他们在检查中能发现存在的各类安全隐患,也并不是一件容

易做到的事。

为了在常态化直插现场安全督查时,能真正将存在的安全隐患排查出来,可以由应急管理部门牵头,抽调电力、燃气、消防等行业部门人员参与,并聘请化工、机械、冶金等专业院校专家,也可以在安全管理落实得好的企业、单位中选调岗位能手参与,从而使督查组中尽量能多一些专业的内行把关人,真正做到领导带头、

直插一线督促指导,应急管理部门则负责组织内行把关人分专业按危险源管控要求,对自己所熟悉的相关专业进行把关,缜密排查存在的安全隐患,对一些疑难杂症则共同会商,集思广益,找出症结,并跟踪整改落实全过程,真正为人民生命和财产安全当好“守门人”。

(作者单位:宜兴市万石镇党建工作指导站)



趣图说事

社区需要这样的 “共享经济”

共享经济这几年发展得很快,极大地方便了人们的生活,提高了物品使用效率,节约了社会成本。近日,上海确定第一期康复辅助器具社区租赁点,老年人、残障人士、伤病人士可就近前往现场体验或办理租赁,可供租赁的康复辅助器具包括矫形器、个人移动辅助器具、个人生活自理和防护辅助器具等,每人每年最高可享受3000元政府补贴,此举推出后居民试用踊跃。社区是城市的细胞,广大社区居民对共享物品需求量很大,政府提供适当扶持,企业推出适需对路的产品,可以说是惠及广大居民的民生举措,采用共享租赁的方式也极大降低了成本,值得无锡这样老龄化程度高的城市借鉴。(洪萍 文何岚 作)



巡塘走笔

读书看报仍然具有不可替代性

□ 杨伟松

习近平总书记在为第五批全国干部学习培训教材所作的序言中强调,“善于学习,就是善于进步”,再一次阐述了学习对于干事创业乃至人生的重要性。

近日,无锡日报报业集团联合团市委,邀请部分优秀青年党员、团干代表“走进未来媒体中心 共话高质量发展”,并向全市青年发出了《全市青年阅读党报倡议书》,具有很强的现实针对性。

现实中,我们可以发现,比较注重读书看报的大多是领导干部或者是上了年纪的党员干部,但是在年轻人中,不读书不看报的现象具有一定的普遍性。配发的《学习读本》有的被束之高阁,有的甚至还未曾拆封,订阅的各类报刊有一些是怎么分发来的就怎么回去,

有的甚至翻都没被翻过。在信息化高度发展的当下,我们真的不需要读书看报了吗?自媒体可以完全取代书报了吗?答案是:非也。

随着手机、移动网络等不断提档升级,人们获取信息、获取知识的渠道越来越方便而快捷,人们的阅读方式更加多样化了,即便如此,读书看报仍然具有不可替代的地位。正如《倡议书》所言:标注出思想的“坐标系”,构筑起价值“主心骨”的,仍然要属党报党刊。

书报的权威性不可替代。正规书报的出版,需要经过多道工序和流程,经过初审、复审等环节,既细致又严谨,故其权威性不容置疑。比较而言,自媒体等现代传播手段的出现,就简单多了,如此,就难免出现“鱼龙混杂”“泥沙俱下”的情况,尤其是对于阅历不多

的年轻人来说,也容易造成误导。因此,读书看报还是应该成为人们获取理论知识与权威信息的主渠道。

书报的完整性不可替代。一本好书,从谋篇布局到出版发行,是一个系统工程,从哪里切入、如何展开,怎样推向高潮,又如何收尾等,其中的主线是什么,逻辑关系是怎样的,首尾如何呼应等,让人沉浸其中的不仅仅是故事情节,还有其中的逻辑关系、主题思想,以及由此引发的深邃思考。看一份报纸,尤其是主流报纸,可以全面了解世情、国情、地情,进而逐渐养成在大局下行动的思想自觉和行为自觉。在这方面,自媒体呈现的“局限性”“碎片化”“快餐化”等短板,正是正规书报的强项。

书报的深刻性不可替代。读书看报,需得心静,方能悟道。读书看报,看到的是“静”的,自媒体等看到的是“动”的。可以说,书报提供的是一种原汁原味的大餐,自媒体提供的更像是快餐,这就好像是灶台炖出来的东西和高压锅里出来的东西,味道就是不一样。

总而言之,无论是公职人员还是企业经营主,尤其是年轻人,工作再忙也要养成读书看报的好习惯,而且要让读书看报成为自己主要的学习方式,信息化时代的自媒体等渠道只能作为有益补充。如此,方能在学习中提升综合素质与能力,才能在把握经济社会发展大局中找准自身工作的定位及其方向。(作者单位:无锡市民政局)